


وزارة التربية الوطنية          
     ثانوية عين أمقل * تمنراست*                                                                                             قـسم  :أولى آداب
 (
ــــــــــــــــــ
    
 
20
)     موسم : 2012-2013                                                                                                      المدة :ساعتين .
 (
ــــــــــــــــــــــ
       
 60
)		
                                             ملاحظة : الإجابة تكون على هذه الورقة مع تجنب التشطيب والإبهاض
  التمرين الأول: ﴿ 10نقط ﴾ 
ضع علامة (x) في خانة الإجابة الصحيحة من بين الإجابات المقترحة لكل سؤال :
1. ظاهرة قوس قزح  ظاهرة طبيعية تتمثل في تحلل ضوء الشمس و المسؤول عن هذا التحلل هو:
   الغازات المكونة للغلاف الجوي         قطرات الماء الموجودة في الجو                جزيئات  الهواء
1. التعريف الصحيح للضوء الأبيض هو ضوء مكون من :
   شعاع ضوئي وحيد                                  عدة إشعاعات ضوئية               ضوء ثنائي اللون  
1. تجتمع الأشعة التي تجتاز عدسة مقربة في :
      المحرق الجسمي    	          المحرق الصوري ( الخيالي) .                   البعد المحرقي                             
1. الخلية الكهروضوئية مستقبل للضوء تحول الإشعاعات  :
   الكهربائية إلى ضوء                       الضوئية إلى كهرباء                المغناطيسية إلى ضوء
1. ضوء الليزر الأحمر :
  ضوء بسيط                                 ضوء متعدد الألوان                          ضوء مركب 
1. ينتشر الضوء في الأوساط الشفافة والمتجانسة وفي الخلاء من مصدره وفق :
 خطوط مستقيمة                            خطوط متعامدة                   خطوط منحنية	
1. تعطى الكتلة الحجمية للهواء في الشروط النظامية بـ:
     g/l  1.29                                  g/l 2.19                                         g/l  9.21
1. يتميز الإشعاع الأصفر بطول موجة قدره:
400nm                                       590 nm                                 800nm
1. عند مرور ضوء الشمس عبر موشور تحدث له  ظاهرة:
التبدد ( التحلل )                             الانعكاس                                 الانكسار 
1.  تستطيع العين البشرية أن تتحسس فقط الإشعاعات الضوئية التي أطوال موجاتها تحقق:
                       
1. كلما ارتفعنا عن سطح البحر فإن الضغط الجوي : 
 (
الصفحة01
)           	يزداد 		                       ينقص	                       يبقى ثابت
1. المقاومة الضوئية تنقل التيار الكهربائي عندما تكون :
  معرضة الضوء ،                  غير معرضة الضوء                           غير موجودة في الدارة .
13 (  البعد المحرقي للعدسة هو المسافة بين المركز البصري و
      	المحرق الخيالي	                        المحور البصري                   المحرق الجسمي     
14 (   ينتج أكسيد الحديد المغناطيسي من تفاعل الحديد مع : 
         غازالأزوت                                 غاز الهيدروجين                   غاز الأكسجين 
   التمرين الثاني : ﴿09 نقط ﴾
   نضع قطعة فلين تحمل شمعة مشتعلة على سطح ماء حوض، ثم ننكس فوقها قارورة زجاجية على شكل متوازي المستطيلات  فنلاحظ صعود تدريجي للماء داخل القارورة ثم يتوقف أنظر الشكل :   
 (
قطعة
فلين 
شمعة منطفئة
قارورة متوارية    
 
المستطيلات
حوض به ماء
)    1-متى يتوقف الماء عن الصعود؟
..................................................................................
   2- كيف تفسر صعود الماء بالقارورة وتوقفه؟
.........................................................................
.......................................................................
   3-ما هو حجم  الماء الصاعد داخل القارورة.
...................................................................................
  4-  يتميز الهواء الجوي بمقدار يسمى الضغط الجوي.
أ* عرٌف الضغط الجوي؟.ومارمزه ..........................................................................
.....................................................................................................................................
ب*أذكر اسم الجهاز المستخدم لقياس الضغط الجوي ؟.............................................................
 ج*اذكر وحدتين تستخدم للتعبير عن الضغط الجوي ؟      .......................................................................................................................
 د *  اذكر كيف يتناسب الضغط الجوي مع الإرتفاع؟ ........................................................................................................................................     
  5 – ماهوناتج الإحتراق التام  للشمعة ؟............................................................................
 (
الإسم والقب :
..........................................
القسم والرقم
:........................
)
ملاحظة:تعطى علامة واحدة للإجابة المنظمة وإستعمال اللغة العربية السليمة .

   كلمـــا أدبني الدهر أراني نقص عقلي            وإﺫا ما ازددت علما زادني علما بجهلي 
 (
الصفحة02
)
وزارة التربية الوطنية          
      ثانوية عين أمقل * تمنراست*                                                                                                 قـسم : 3 عتج
       موسم : 2012-2013                                                                                                      المدة :ثلاث ساعات .

   التمرين الأول: ﴿4.5 نقط ﴾
       نقترح دراسة اشتغال مصباح فلاش لآلة تصوير فوتوغرافي. من أجل الحصول على ومضة ضوئية   

     شديدة السطوع، يستخدم أنبوب مصباح فلاش يستدعي توفير  توتر عالي جدا على الأقل()
     لكي يتسنى للمصباح إرسال ومضة متقطعة. لتخزين الطاقة الضرورية المصروفة للمصباح تستعمل 

     لهذا الغرض مكثفة سعتها. يتم شحن هذه المكثفة بواسطة دارة الكترونية يغذيها عمود 

 (
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1. شحن المكثفة:
1. 
يعطى ثابت الزمن للدارة ، بالعلاقة:

. تحقق بالتحليل البعدي من تجانس العلاقة السابقة.
1. 
أحسب قيمة.
1. 
أحسب الطاقة المختزنة في المكثفة في نهاية الشحن.
1. 
[bookmark: OLE_LINK19][bookmark: OLE_LINK18]بعد حسابك للطاقة  المختزنة في المكثفة عند 
    شحنها مباشرة بالعمود الكهربائي، بيّن الفائدة من 

 شحن المكثفة تحت توتر عال قدره.
1. تفريغ المكثفة: 


     بوضع القاطعةفي الوضعنثير مصباح الفلاش بواسطة الطاقة .

      نسجل التوتر  بين طرفي المكثفة.

1 ( حدد بيانيا ثابت الزمنالموافق لعملية تفريغ المكثفة مع توضيح الطريقة المتبعة في ذلك.


    (2  قارن بين  و. هل تتوافق النتيجة مع شروط عمل مصباح الفلاش؟

    3  (نعتبر أنبوب مصباح فلاش بمثابة ناقل أومي مقاومته. بيّن أن المعادلة التفاضلية لعملية


       تفريغ المكثفة في المقاومةتكون من الشكل: .

4(  بيّن أن حل المعادلة التفاضلية السابقة هو: .

  (5  حدد قيمة. هل تناسب هذه القيمة إصدار مصباح الفلاش للومضة الضوئية.
    التمرين الثاني : ﴿4.5 نقط ﴾    


     نريد معرفة سلوك وشيعة ذاتيتها  و مقاومتها الداخلية ، لذا نشكل دارة كهربائية تتكون من 

      الوشيعة على التسلسل مع مولد قوته المحركة الكهربائية ثابتة  ,


 (
الصفحة01
)      وناقل أومي مقاومته  وقاطعة  .   	         أقلب الصفحة    
               	       
1 - ارسم مخطط الدارة الكهربائية مبيّنا عليه جهة  التيار و الأسهم الممثلة للتوترات الكهربائية 



           بين طرفي كل ثنائي قطب : ، ، .


      2  – نغلق القاطعة  عند اللحظة :


       أ) بين أن المعادلة التفاضلية بدلالة التوتر تعطى بالعلاقة: .



     ب) يعطى حل هذه المعادلة التفاضلية بالعلاقة :  حدد للثابتين  و  ؟

     ج) نريد مشاهدة التوتر  بين طرفي الناقل الأومي باستعمال راسم اهتزاز مهبطي ذو ذاكرة ،
         بيّن على المخطط السابق كيفية ربطه لتحقيق ذلك ؟                                                                      
      3 – بالاعتماد على المنحنى المشاهد على شاشة راسم الاهتزاز و المعطى على الشكل حدد :


        أ) قيمتي الثابتين و  .


      ب) المقاومة الداخلية للوشيعة و ذاتيتها .


      4 - اكتب عبارة الطاقة المخزنة في الوشيعة بدلالة ثم استنتج قيمتها عند اللحظة  .

 (
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التمرين الثالث : ﴿06 نقط ﴾   
  الجزء I :     الأمونياك ( النشادر ) NH3 غاز يعطي عند انحلاله في الماء محلولا أساسيا . 
    1 – ما هو الأساس حسب برونشتد ؟ 
    2 – أكتب معادلة انحلال هذا الغاز في الماء مبينا الثنائيتين : أساس / حمض الداخلتين في التفاعل. 
    3 – الناقلية النوعية لمحلول غاز النشادر تركيزه المولي Cb = 10-2 mol .l-1 تساوي عند الدرجة 25°C 
                                          σf = 10.9 mS .m-1   
        3 – 1 : أكتب عبارة الناقلية النوعية لمحلول الأمونياك بدلالة التراكيز المولية للأفراد الكيميائية  
                المتواجدة عند حالة التوازن و الناقليات النوعية المولية للشوارد . 
        3 – 2  : أحسب التركيز المولي النهائي للأفراد الكيميائية المتواجدة في محلول الأمونياك . 
                           ( نهمل التفكك الشاردي للماء ) 
        3 – 3 : اكتب عبارة ثابت التوازن  K لتفاعل تفكك غاز النشادر في الماء .
        3 – 4 : أوجد العلاقة بين ثابت التوازن K السابق و ثابت الحموضة K A للثنائية ) NH4+(aq / NH3(g) (، 
                أحسب ثابت الحموضة ، واستنتج قيمة الـ pKa .
 (
الصفحة02
) λ (NH4+ )= 7.4 mS . m2. mol-1  ;  λ (OH-) = 19.2 mS .m2. mol-1   ;   Keau = 10-14 ( 25°C )
 الجزء II : 
    أربعة محاليل مائية لها نفس التركيز المولي C = 10-2 mol /L  و هي :    
المحلول S1 : محلول حمض الايثانويك CH3COOH     ;   المحلول S2 :محلول غاز ميثان أمين  CH3NH2 . 
 المحلول S3 : محلول ماءات البوتاسيوم K+ + OH-    ;  المحلول S4 :محلول حمض الآزوت H3O+ + NO3- .                            
  نقيس pH كل محلول و نسجل النتائج في الجدول التالي :
	المحلول
	             S1 
	           S2 
	             S3 
	            S4 

	  قيمة الـ pH 
	            12 
	           3.4 
	           10.6 
	            2   


          1 – حدث خلط لقيم الـ pH أثناء تسجيلها في الجدول ، أنقل الجدول مع تصحيحه ، مبررا عملك ؟. 
        2 – أكتب معادلتي تفاعل كل من حمض الايثانويك و غاز ميثان أمين مع الماء ؟.  
        3 – أحسب النسبة النهائية لتقدم التفاعل τf في حالتي المحلولين S1 ; S4  ، ماذا تستنتج ؟  
التمرين الرابع : ﴿05 نقط ﴾



    نضع في كأس بيشر   من محلول حمض الإيثانويك  ، تركيزه المولي  ،  

    لتعيين هذا التركيز نتابع عن طريق الـ متر  معايرة هذا الحجم من المحلول الحمضي السابق  


   بواسطة محلول  هيدروكسيد الصوديوم  ،  تركيزه المولي  :  ،  


    فنحصل على منحنى  تغيرات  بدلالة  حجم محلول هيدروكسيد الصوديوم  المضاف .
     1 – أعط شكلا تخطيطيا لهذه المعايرة ؟

   2 – أكتب معادلة التفاعل المنمذج للتحول الكيميائي الحاصل بين الحمض وشوارد الهيدروكسيد؟   
   3 – عرف نقطة التكافؤ ، ثم حدد إحداثياتها بيانيا من البيان .
    4  – أحسب التركيز المولي الابتدائي  لمحلول حمض الإيثانويك .


    5 – عين من البيان نقطة نصف التكافؤ ، واستنتج قيمة  للثنائية :   .


    6  – أوجد  التراكيز المولية للأفراد الكيميائية عند إضافة  ،  وأحسب ثابت الحموضة :  ،  

       وتأكد من قيمة   المحسوبةسابقا ؟
 











ملاحظة :  تنظيم ورقة الإجابة  ، استعمال الوحدات بشكل دقيق ,ولغة عربية سليمةيؤخذ بعين الاعتبار أثناء الإجابة .
 (
الصفحة03
)        { لا تخجل من السؤال عن شي تجهله فخير لك أن تكون جاهلا مرة من أن تظل على جهلك طول العمر }

وزارة التربية الوطنية          
      ثانوية عين أمقل * تمنراست*                                                                                             قـسم : 1 ج م عتك 01+02
       موسم : 2012-2013                                                                                                      المدة :ساعتين فقط .

 (
X
)   التمرين الأول: ﴿07.50نقط ﴾
  I  - لدينا عنصركيميائي         مجهول إحدى أنويته هي       الشحنة الكلية لهذه النواة هي 
                              وكتلة هذه النواة هي        
      1 -  سم كل من x و  y ومـاهو المدلول الكيميائي لهما ؟
     2 – أحسب قيمتي x و  y ؟
     3 – أكتب التوزيع الإلكتروني لذرة هذا العنصر  ؟
     4 – حدد موقعه في الجدول الدوري .أعط إسمه,وأذكر العائلة التي ينتمي لها ؟
1. - ما هي الشاردة المتوقعة لهذا العنصر؟ ما هو عدد الإلكترونات و البروتونات في هذه الشاردة ؟ 
     يعطى :     كتلة البروتون = mp= 1,67 . 10 – 27 kg    الشحنة العنصرية :    C - 19 10 . 1.6 - = è
  II -
    لدينا العناصر :الكربون (C(Z=6 ، السيليسيوم( Si(Z=14 , الكلور (Cl(Z=17 , الهيدروجين (H(Z=1
       1 – أعط تمثيل لويس للجزيئات التالية     
       2 – ماهو عدد الثنائيات الرابطة وغير الرابطة في كل جزيء ؟
    3 – بالنسبة للجزيء SiHCL3 استنتـج صيغتـه الرمزية AXnEm , شكله.ثم مثله وفق جيليســـبي ؟
       4 – أعط تمثيل كرام للجزيء SiHCL3 ؟
     التمرين الثاني : ﴿50. 05 نقط ﴾    
        I -  احسب الكتلته المولية الجزيئية  للمركبات التالية :
    

          A  :براسيتامول ( C8H9O2N )         B: الكافيين       ( C8H10N4O2 )  :  C غاز النشادر   

      II - غاز النشادر صيغته  .

     أ – ما هي كمية المادة الموجودة فى  من النشادر . واستنتج عدد الجزيئات فى هذه الكتلة ؟

    ب – ما هي كمية المادة الموجودة فى    من غاز النشادر فى الشرطين النظاميين .

    جـ – احسب كتلة  من غاز النشادر فى الشرطين النظاميين .
    د  – هل جزئ النشادر مستقطب .لماذا ؟
     تعطــــــــــــى :
N=14g.mol -1 ,H=1g.mol-1    ,C=12g.mol-1 , O=16 g.mol.-1          


 الحجم المولى فى الشروط النظامية :      و عدد افوقادو 

 (
الصفحة01
)
	                     

التمرين الثالث : ﴿06 نقط ﴾   
1 – عرف مايلي : المعلم العطالي      ,  المرجع الهليومركزي   .
2 – مـاهو شرط أن يكون المعلم السطحي الأرضي عطاليا .	
        3 - عداء في سباق الـ   100m يستعد للانطلاق مع صفارة الحكم . 
         أ - مثل على الرسم القوى التي تخضع لها قدمه لحطة الانطلاق 
       ب - ما هي القوة التي تسمح له بالانطلاق ؟ وضحها على الشكل .
       جـ - إذا كانت سرعة العداء v= 10.4 m/s فما هي المدة المستغرقة لقطع المسافة المذكورة.  
        د - هل يمكنه الانطلاق وكسب السباق إذا كانت أرضية الطريق ملساء؟ علل.






     ملاحظة : تنظيم ورقة الإجابة ، استعمال الوحدات بشكل دقيق ,ولغة عربية سليمةيؤخذ بعين الاعتبار أثناء الإجابة .
 (
+  نقطة احدة
)
        { لا تخجل من السؤال عن شي تجهله فخير لك أن تكون جاهلا مرة من أن تظل على جهلك طول العمر }











	** بالتوفيق**


 (
الصفحة02
)
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